

вождется гастрическими разстройствами. Обуховская больница переволнена заболевшими. Вчера заболели инфлюэнзой министр юстиции Муравьев и городской голова Ратьков Рожнов, а также большинство мировых судей.

Здоровье члена государственного совета Вышнеградского внушиает серьезные опасения. До третьего дня он чувствовал себя бодрым и здоровым; затем с ним съехалася внезапный обморок; обморок, к сожалению, оказался нервным ударом. Большой лишень возможностю говорить и двигать нижними конечностями.

"Новое Время" сообщает, что в скором времени будет рассматриваться в государственном совете проект нового устава сберегательных касс. Предполагается допустить в кассах: выдачу ссуд на потребности мелкого кредита, покупку и продажу государственных бумаг; расширить категории условных вкладов; сохранить уплату по вкладам 4% и разрешить юридически лицам и несовершеннолетним быть клиентами сберегательных касс.

Сегодня состоятся похороны Льскова на Волковом кладбище, где могила для него подготовлена на "литературных мостках", между могилами Добролюбова и Надсона. Согласно воле покойного, никакихъ объявленій о панихидахъ не было, потому на послѣднихъ присутствовали только родные, друзья и близкие знакомые почившаго. Тело положено на письменномъ столѣ, на которомъ Льсковъ работалъ до послѣднихъ дней; въ ногахъ положены громадный вѣнокъ изъ розъ отъ сына и невѣстки; на груди старинный золотой крестъ. Лицо измѣнилось очень мало. Вскрытие тѣла обнаружило сильное ожирѣніе сердца.

"Петербург. Листъ" передаетъ, что министерство внутреннихъ дѣлъ разработало проект ограничительныхъ правилъ противъ торговли чужими трудомъ, проявляющейся въ формѣ поставки рабочихъ.

Парижъ, 22-го февраля ("Гавас"). По слухамъ, распространившимся въ кулуарахъ и не провереннымъ еще, "Агентствомъ Гаваса", императоръ Вильгельмъ изъявилъ, будто бы, желаніе, въ виду участія Франціи на празднествѣ открытия Сѣверного канала, отложить эту церемонію на 8 или 9 дней, чтобы избѣгнуть совпаденія дня празднованія съ годовщиной сраженія подъ Ватерлоо.

Вѣна, 22-го февраля ("Корр. бюро"). Въ "Neues Wiener Tageblatt" телеграфируютъ изъ Бѣлграда: "Вследствіе оскорблений дѣйствіемъ, нанесенныхъ православному митрополиту турецкимъ мутесарифомъ, христіанская община Битолскаго вилайета послала сultanu и Нелидову телеграммы съ протестомъ противъ такого акта насилия".

Миланъ, 22-го февраля. На собѣщаніи, происходившемъ въ Ватиканѣ, прочитаны письма австрійскихъ социалистовъ, просящихъ благословенія папы. Папа сказалъ по этому поводу: "Сочувствую соціальнымъ реформамъ. Отвѣгаю племенную вражду".

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

По почтово-телефрафному управлению.

11-го февраля.

Перемирие: надзорщики почтово-телефрафной конторы, коллежскій секретарь Бондаревъ—на ту же должность въ тифлисскую почтово-телефрафную контору, согласно протоколу.

Покойный писатель заявилъ себѣ оригинальнымъ художникомъ, коснувшись новой для русской литературы сферы—жизни православнаго духовенства и раскольниковъ. Его "Соборянѣ", "Архіерейскія мелочи", "Запечатлѣнныи ангелъ" и др. занимаютъ весьма почетное мѣсто въ русской беллетристикѣ. Слабую сторону этихъ произведений составляетъ только манерный языкъ. Другія произведения Льскова, написанные имъ подъ псевдонимомъ Стебницкаго, болѣе тенденціозны, чѣмъ художественны. Авторъ сначала увлекался либеральными идеями 60-хъ, а затѣмъ сталъ ихъ вѣйшимъ трагомъ (романы "Некуда", "Обойденные", "На пожахъ" и пр.).

Вѣтъ такія произведенія хотя и наѣмли шуму, но имѣли въ извѣстныхъ вкладахъ лишь эфемерный успѣхъ.

Собрание сочиненій Льскова вышло въ 1889—91 гг. и заключаетъ въ себѣ 10 томовъ.

Л. родился въ 1831 г. въ Орловской губ., кончивъ гимназическое образованіе, поступилъ на службу, которую однако затѣмъ оставилъ.

Въ послѣдніе годы покойный писатель сильно страдалъ нервными болѣзнями.

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

По почтово-телефрафному управлению.

11-го февраля.

Перемирие: надзорщики почтово-телефрафной конторы, коллежскій секретарь Бондаревъ—на ту же должность въ тифлисскую почтово-телефрафную контору, согласно протоколу.

МѢСТНОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Изъ Батума телеграфируютъ въ газ. "Кавказъ" отъ 22-го числа: "Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, въ сопровождении помощника главно-начальствующаго гражд. частию на Кавказѣ гр. Татищева, лейбъ-медика Попова, д-ра Яковлева, состоявшихъ при Его Высочествѣ барона Штакельберга, Гулакъ-Артемовскаго, Бойсмана и начальника тифл. жандармского управления ген. Янковскаго, вчера, въ 11½ часа ночи, отбылъ изъ Боржома въ Батумъ.

"Великий князь Николай Михайловичъ выѣхалъ раньше въ Тифлисъ, для слѣдованія въ Петербургъ на погребеніе своего брата.

"Путь къ Батуму ночью былъ освѣщенъ кострами; станціи украшены были флагами и гирляндами. Утромъ на ст. Ріонъ Его Высочество былъ встрѣченъ принцемъ Ольденбургскимъ съ супругою; здесь же Его Высочеству представились: военный губернаторъ ген. Шаликовъ, начальникъ гарнизона ген. Мыловъ, депутаты дворянства съ предводителями, городской голова Лодуа; были выстроены курицкій полкъ и хоры съ хорами музыки. Его Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прошелъ по фронту войскъ при кликахъ "ура".

"Въ Батумъ Его Высочество благополучно прибылъ въ часъ дня. Погода хорошая. Городъ и пристань убрани флагами и гирляндами. Его Высочество былъ встрѣченъ собравшимся во множествѣ народомъ при кликахъ "ура" и трезвонѣ колоколовъ и войсками съ музыкой. Комендантъ крѣпости ген. Подтягинъ подалъ почетный рапортъ. Представлялись власти, депутаты.

"На пароходѣ "Полярная Звѣзда" представился командиръ кн. Шаховской. Яхта отбыла въ 2½ ч. дня въ Алжиръ при кликахъ "ура" соправившагося народа".

Определенная податными инспекторами стоимость недвижи-

мыхъ имуществъ въ городахъ и мѣстечкахъ, въ губерніяхъ Бакинской и Елисаветпольской, области Дагестанской и окр. Закатальскомъ, выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: г. Баку—28.809 150 р., Шемаха—2.813,813 р., Куба—1.683,886 р., Ленкорань—861,423 р., мѣст. Сальяны—428,260 р., Елисаветполь—5.741,284 руб., Нуха—2.921,109 р., Шуша—2.959,400 р., Темиръ-Ханъ-Шура—2.469,764 р., Петровскъ—2.742,219 р. Дербентъ—1.305,120 р. и Закаталы—313,860 р.

О состояніи пути черезъ переваль военно-грузинской дороги сообщаютъ:

"Сего числа (23-го февраля), вечеромъ, будетъ открытъ сквозной колесный путь по полотну дороги".

Вчера столичныя газеты въ Тифлисѣ не были получены.

Тифлисскій городской голова П. А. Измайлова возвратится въ Тифлисъ къ 15-му марта.

На предстоящемъ 23-го апреля общемъ собраніи акционеровъ тифлисскаго коммерческаго банка будетъ между прочимъ обсуждаться предложеніе совѣта банка о новомъ, третьемъ, выпускѣ акций для усиленія основнаго капитала на 1 милл. руб. Акціи эти нынѣшнимъ акционерамъ будутъ продаваться по 250 руб. каждая, постороннимъ—по болѣе высокой, неопределеннѣй пока, ценѣ.

Бакинскій губернаторъ возбудилъ ходатайство о возведеніи мѣстечка Геокчай на степень города.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Онъ является представителемъ фирмы А. И. Манташева.

Мы слышали, что въ нѣкоторыхъ губерніяхъ Закавказскаго края залижи саранчи обнаружены на довольно значительныхъ пространствахъ, и вслѣдствіе этого главнымъ кавказскимъ начальствомъ возбуждено ходатайство объ ассигнованіи кредита на истребленіе ея.

Въ среду, 22-го февраля, тифлисская думская комиссія по пересмотрѣ извозчичьей такси рѣшила, въ измѣненіе существующей такси, установить слѣдующую: за часъѣды по городу вообще—въ фаетонахъ 50 к. вмѣсто 60 коп., въ дрожжахъ—30 к. вмѣсто 40 к.; за конецъ по городу вообще—въ фаетонахъ 25 к. вмѣсто 30 к., въ дрожжахъ—15 к. вмѣсто 20 к. Изъ города въ фаетонахъ: на Авлабаръ и въ Ортачалы—30 к. вмѣсто 40 к., на городскую бойню 80 к. вмѣсто 1 р. 20 к., въ Чинаурскій монастырь—80 коп. вмѣсто 1 р. 50 к., въ ближайшую церковь св. Варвары—60 к. вмѣсто 1 р. 20 к., въ дальнюю церковь св. Варвары—1 р. 60 к. вмѣсто 2 руб., на верійское кладбище—35 к. (прежде такса не существовала). Изъ Авлабара: въ городъ, Ортачалы и Навтлугъ—25 к. вмѣсто 30 к., въ ближ. церковь св. Варвары—30 к. вмѣсто 1 р. 20 к.; на городскую бойню—40 к. вмѣсто 1 р. 20 к., въ дальни. церковь св. Варвары—1 р. 20 к. вмѣсто 2 р., въ криванскіе сады—50 к. вмѣсто 80 к., въ Чинаурскій монастырь—50 к. Изъ города и Авлабара: на ст. "Тифлисъ" зак. ж. д., въ Дидубѣ, Нахаловку и на православное кладбище за стрѣлк. казармами—40 к. вмѣсто 50 к., въ Муштайдъ или обратно за конецъ—30 к. вмѣсто 40 к., въ учебный лагерь за рѣкою Верою—50 к. вмѣсто 60 к. Изъ Навтлуга: на Авлабаръ и на ст. "Навтлугъ" зак. ж. д.—25 к. вмѣсто 30 к., на городск. бойню, въ Ортачалы и тюремный замокъ—30 к. вмѣсто 40 к., на ст. "Тифлисъ" въ Муштайдъ, Нахаловку и Дидубѣ—70 к., въ криванскіе сады—50 к. вмѣсто 80 к.

Установленная такса принята для єзды до 2-хъ часовъ полуночи, а послѣ этого времени, въ зимнее время, т. е. съ 1-го ноября по 15-е марта, прибавляется къ таксе: за конецъ въ фаетонахъ—15 к. и въ дрожжахъ—10 коп., а за часъѣды въ фаетонахъ—25 к. и въ дрожжахъ—20 коп.

Определенная податными инспек-

торами стоимость недвижи-

мыхъ имуществъ въ городахъ и мѣстечкахъ, въ губерніяхъ Бакинской и Елисаветпольской, области Дагестанской и окр. Закатальскомъ, выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: г. Баку—28.809 150 р., Шемаха—2.813,813 р., Куба—1.683,886 р., Ленкорань—861,423 р., мѣст. Сальяны—428,260 р., Елисаветполь—5.741,284 руб., Нуха—2.921,109 р., Шуша—2.959,400 р., Темиръ-Ханъ-Шура—2.469,764 р., Петровскъ—2.742,219 р. Дербентъ—1.305,120 р. и Закаталы—313,860 р.

Бакинскій губернаторъ возбудилъ ходатайство о возведеніи мѣстечка Геокчай на степень города.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Онъ является представителемъ фирмы А. И. Манташева.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Изъ Тифлиса выѣхалъ въ Петербургъ для участія въ происходящемъ тамъ теперь съѣздѣ нефтепромышленниковъ кн. К. А. Бебутовъ.

Журн."—14, "Ребусъ"—14, "Театр. Изв."—5, "Строитель"—9, "Вопросы Фил. и Псих."—25, "Карикат. изд."—"Стрекоза"—32; "Шутъ"—15, "Осколки"—9.

Вчера тифлисскій окружной судь разсмотр

Изъ Зугдидъ: «Въ дополнение къ сообщеннымъ своею временно свѣдѣніямъ о смерти принца Мурата, передаю нѣкоторыя подробности этого самоубийства. Принцъ наложилъ на себя руку 15-го февраля, въ 3 часа дня, въ своемъ имѣніи Чкалуши, выстрѣломъ изъ ружья системы Леноше, направленнымъ въ роту. Черепъ и лицевыя кости оказались сильно раздробленными. Въ послѣдніе дни предъ смертью семья начала замѣтать у покойного признаки психического разстройства. Самоубийство произошло въ спальней комнатѣ въ то время, когда принцесса и дѣти покойного находились на балконѣ дома. Навѣстить семью покойного пріѣхали изъ другихъ мѣстъ родственники и въ числѣ ихъ—тифлисский губернаторъ кн. Г. Д. Шервашидзе и тифлисскій губ. предводитель двор. кн. К. И. Багратионъ-Мухранскій».

Изъ Асхабада: «Сегодня, 16-го февраля, въ полдень, сквозное движение по аму-дарьинскому мосту восстановлено. Несмотря на ежеминутное прибываніе воды, маневры показали, что сорванные концы моста довольно прочно соединены. Хотя за время поврежденія этого моста производилась перевозка груженыхъ вагоновъ (до 90 въ день) на паромахъ, но на станціи скопилась все же масса грузовъ. Несмотря на отправку теперь ежедневно почти до 200 ваг. скопившихся на конечныхъ станціяхъ спасенного моста грузовъ, станція Кермине ежедневно требуетъ до 200 вагоновъ, ст. Бухара—до 300, а Самаркандъ—до 1,500 ваг., не говоря уже о мелкихъ станціяхъ, на которыхъ ежедневно также возрастає потребность въ подвижномъ составѣ (болѣе всего подъ шерстъ и хлопокъ). Убытокъ, понесенный администрацией отъ разрыва моста, громадный.

«Вчера на 1009-й верстѣ, вслѣдствіе песчаныхъ заносовъ около ст. Фаррабъ, при нормальномъ ходѣ, рабочій поѣздъ сошелъ съ рельсъ, при чёмъ наповалъ убилъ двухъ рабочихъ сартовъ и поранилъ вѣсколькихъ. Паровоз подвергся сильнымъ повреждѣніямъ, разбито вѣсколько вагоновъ. Военный слѣдователь приступилъ къ производству донаціи на мѣстѣ катастрофы.

14-го февраля прибылъ, въ разобраннымъ видѣ, въ Узунъ-Ада пароходъ «Цесаревитъ» для аму-дарьинской флотилии. Пароходъ нагруженъ на платформы и уже отправленъ въ Аму-Дарью».

Изъ Ставрополя: «Въ настоящее время вопросъ объ улучшении у насъ дѣла народнаго врачаенія и вообще санитарного состоянія въ губерніи настолько уже назрѣлъ, что губернская администрація, какъ говорятъ, по детальной разработкѣ этого вопроса, вошла въ подлежащимъ ходатайствомъ о преобразованіи сельско-врачебной части въ губерніи, съ устройствомъ новыхъ четырехъ постоянныхъ сельскихъ лѣчебницъ. Для того, чтобы облегчить какъ-нибудь крестьянское населеніе отъ той тяжести больничнаго налога, который оно, по новому проекту, обязано будетъ нести, у насъ обсуждался также вопросъ относительно объединенія врачебной части, дѣйствующей въ крестьянскомъ населеніи губерніи, съ инородческой—въ одно общее учрежденіе. Къ сожалѣнію, по этому вопросу вышли разногласія, и дѣло, вероятно, вновь отложится въ долгій ящикъ».

Изъ Карса: «Въ счетъ исчисленныхъ изъ сметы на текущее съ 1895 г. трехлѣтіе 42,527 р. 27 к. на постройку казенныхъ зданій для

помѣщенія чалдырскаго, таускерскаго и посховскаго участковыхъ управлений, министерство внутр. дѣлъ, по взаимному соглашенію съ министерствомъ финансово, разрѣшило открыть въ распоряженіе военнаго губернатора Карской обл. кредитъ въ суммѣ 14,527 р. 27 к. пока на постройку зданія для помѣщенія одного изъ вышеупомянутыхъ участковыхъ управлений, а именно чалдырскаго».

Со ст. Самтреди: «Недавнѣ къ намъ пріѣхалъ нѣкій Поповъ, привезшій съ собою вѣсколько коробокъ гренъ для продажи, но местные продавцы, будучи предупрѣждены еще въ прошломъ 1894 году агрономомъ Н. Курнали въ негородѣ, привозимой гренъ, обратились къ послѣднему съ просьбой изслѣдоватъ грену Попова, что было имъ исполнено, и оказалось, что грана свободна отъ болѣзни „пебрина“. Тѣмъ не менѣе не разрѣшено въ магазинахъ держать эту грену иначе, какъ съ соблюденіемъ въ строгости необходимыхъ для даннаго случая условій. Г. Курнали задержалъ одного агента на хонской дорогѣ съ греной въ 22,400 золот. вѣтъ 3,200 коробкахъ. Осмотрѣвъ 10 коробокъ и найдя, что грана не оплодотворима, не промыта и болѣе чѣмъ на половину мокра, онъ высипалъ эти 10 коробокъ на дорогу, а съ остальной греной вѣлько убраться изъ туберніи подъ страхомъ наказанія. Но будетъ ли это исполнено? Сомнѣваемся».

ОБЗОРЪ НЕЧАТИ.

Какъ известно, столичныя газеты довольно усердно пропагандируютъ переселеніе въ Среднюю Азію. Междудѣмъ вотъ что мы читаемъ въ Туркест. Вѣд.:

«Для переселенцевъ, какъ ни жалѣло было бы имъ побольше въ Туркестанѣ, нѣть свободныхъ земель въ послѣднемъ, и приходъ какихъ-нибудь новыхъ десяти-пятнадцати семей уже ставитъ въ величайшее затрудненіе администрацію! Что же было бы, если бы оживилось переселенческое движение въ Среднюю Азію? А вѣдь чего добра, не будемъ зря, зря сказанные слова корреспондента („Нов. Вѣд.“) привлекутъ къ намъ переселенцевъ. Повторяю, въ Туркестанѣ нѣть пока годныхъ для нихъ земель и двигаться сюда крестьянамъ безъ предварительного сношенія съ здѣшней администрацией—положительно не слѣдуетъ».

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Месть.

17-го февраля въ тифл. окружномъ судѣ разбиралось дѣло, обстоятельства котораго, по обвинит. акту, заключаются въ слѣдующемъ:

15го сентября 1893 г., днемъ, въ сел. Капанахи, борчалинскаго уѣзда, между жителями этого селенія Мамедомъ Сулайманъ-оглы и Курбаномъ Мустафа-оглы, съ одной стороны, и односельцемъ ихъ Балыкомъ Агой Бархударь-Ага-оглы Мамедовъ—съ другой, произошла ссора изъ-за того, что баранъ первыхъ двухъ учили потраву на пастибщномъ мѣстѣ, принадлежавшемъ послѣднему. Въ ссорѣ этой, не переходившей въ драку, Курбанъ Мустафа-оглы и Мамедъ Сулайманъ-оглы, съ очевиднымъ намѣреніемъ лишить Балыса-Агу-Мамедова жизни, нанесли последнemu раны. Раненый, приѣхавшій нѣкоторое разстояніе по направлению къ своему дому, упалъ, обливаясь кровью, и, вскорѣ поѣзда того скончался. Событие это, какъ оно выше изложено, установлено на предварительномъ слѣдствіи показаніями очевидцевъ. Привлеченные къ уголовной ответственности Мамедъ Сулайманъ-оглы и Курбанъ Мустафа-оглы не признали себѣ виновными въ умышленномъ, во времена ссоры, убийстве Мамедова.

Тѣмъ не менѣе обвинитель на судѣ доказывалъ виновность подсудимыхъ. Защитникъ подсудимыхъ, г. Зейналовъ утверждалъ, что настоящее дѣло создано съ цѣлью отомстить Амиръ-Ага-Мамедову (двоюродный братъ убитаго)—агалару, человѣку, привилегированаго сословія—быть возмущенъ отказомъ, полученнымъ отъ какого-то простого крестьянина Кур-

бана Мустафа-оглы (одинъ изъ подсудимыхъ), когда послѣднему предстояла возможность жениться на его дочери. Это для „агалара“ составляетъ кровное оскорблѣніе. Эту же дочь предполагалось выдать замужъ за брата другого подсудимаго—Эмина, но подсудимый воспрепятствовалъ этому. Когда же, несмотря на это, свадьба состоялась, подсудимый побѣрчныхъ къ себѣ въ домъ не пустилъ. Это было для того же „агалара“ другимъ, чѣмъ либо перваго, оскорблѣніемъ, и съ этого момента начинается месть.

Какъ-то разъ изъ-за пастибщаго мѣста вышла драка между агаларами, съ одной стороны, и цѣльмъ селеніемъ крестьян—съ другой. Стали другъ-друга бить и наносить раны. А затѣмъ, отступивъ на разстояніе 1 версты, стороны затѣяли перестрѣлку, во время которой и палъ полуумертвый Балишъ Мамедовъ.

Этимъ случаемъ воспользовался агалартъ, и преступленіе взвѣзилось на цѣльмъ имъ лицъ.

Подсудимые судомъ признаны невиновными и оправданы.

Историческая замѣтка.

Христіанство среди кипчаковъ при царѣ грузинскомъ, св. Давидѣ-Возобновителѣ (1089—1125 г.).

Вопросъ этотъ важенъ въ виду того, что кипчаки (половцы) дѣятельно помогали царю Давиду въ борьбѣ съ мусульманами. О пребываніи ихъ въ войскахъ Давида свидѣтельствуютъ, помимо грузинской лѣтописи, и лѣтописи армянскіи и мусульманскіи¹⁾. Говоря о прибытіи царя Давида въ Осетію въ 1118 году, „Картлисъ-Цховреба“ замѣчаетъ: „и легко соединилъ Давидъ эти два народа (кипчаковъ и осетинцевъ), утвердивъ между ними миръ и любовь, какъ между братьями“²⁾. Отсюда видно, что царь Давидъ пользовался громаднымъ уваженіемъ среди этихъ двухъ народовъ. Съ царемъ кипчаковъ онъ—еще за вѣсколько лѣтъ до прибытія въ Осетію, имѣвшаго цѣлью утвердить власть грузинскаго царя надъ осетинцами и открыть путь для входа въ Грузію кипчакамъ чрезъ Дарьяльское ущелье³⁾, находившееся въ рукахъ оссовъ, былъ въ родственной связи, какъ жениатъ на его дочери. „Хорошо зналъ Давидъ—сказано въ „Картлисъ-Цховреба“—многочисленность кипчакскаго народа и его храбрость въ боевыхъ родахъ, легкость въѣздъ и путь въ нападеніи и т. д. и за много лѣтъ тому назадъ (т. е. до 1118 года) оттуда привезъ всепроливленную добротою царицу Гурандухту, dochь царя кипчаковъ Атрака, сына Шарагана, въ качествѣ законной жены своей и царицы всей Грузіи. Послалъ довѣренныхъ лицъ и призвалъ кипчаковъ и тестя своего, и они (кипчаки) приняли это призваніе съ радостью, но только простили сдѣлать безопаснымъ путь со стороны оссовъ. Давидъ утвердилъ между ними миръ... и сдѣлалъ путь безопаснымъ для кипчаковъ и вывелъ великое множество, тестя и братьевъ жены своей и рукою ихъ совершило сокрушить силы персидскія и навѣль страхъ и ужасъ на всѣхъ царей земли... и кипчаковъ изъ нихъ семействами; изъ нихъ способныхъ къ войнѣ было 40,000 человѣкъ.... Изъ кипчаковъ многие дѣлались христіанами и безчисленное множество приходило ко Христу“⁴⁾.

Распространеніе христіанства среди кипчаковъ, переселившихся въ Грузію, грузинская лѣтопись приписываетъ заботамъ царя Давида, говоря, что „она (Давидъ) много изъ-за сородичей, которыхъ звали на Русь“⁵⁾. Никита Акоминетъ называетъ половцевъ крылатою стаею, налетающею на землю и опустошающею ее чище саранчи⁶⁾. Евстаѳій Солунскій, византійскій ораторъ XII в., говорить о храбрости половцевъ слѣдующее: „Въ одинъ мигъ половецъ близко, и вотъ уже нѣть его. Сдѣлать нѣсть и стремглазъ, съ полными руками, хватается за поводья, понукаетъ коня ногами и бичемъ и вихремъ несетъ дальше, какъ бы желая перегнать быструю птицу“. Его еще не успѣли увидѣть, а онъ уже и скрылся изъ глазъ“⁷⁾. Изъ всѣхъ извѣстныхъ степняковъ-кочевниковъ большую способность къ принятию культуры, къ усвоенію себѣ болѣе совершенного быта съсѣдей бывали половцы. Они съ 1094 года сдѣлались господами богатыхъ центровъ Тмутараканя и Судака и не чужды были торгово-промышленныхъ интересовъ. Въ Приазовѣ, где утвердились

половцы, съ VII в. живо христіанское населеніе⁸⁾, которое, благодаря развитому богослужебному культу и болѣе совершенному образу жизни, не могло не повлиять на половцевъ въ религиозномъ отношеніи. Съ XI вѣка мы видимъ попытку открытой проповѣди Евангелія среди половцевъ со стороны католическихъ миссионеровъ⁹⁾. Брачныя связи русскихъ князей съ князьями половецкими много способствовали распространению среди половцевъ христіанства¹⁰⁾. У половцевъ было много царей¹¹⁾. Однимъ изъ нихъ является Атракъ, сынъ Шарагана, упомянутый въ „Картлисъ-Цховреба“, на дочери которого, Гурандухту, женился Давидъ-В. Шараганъ „Картлисъ-Цховреба“ есть тѣль самыи Шаруканъ, который, по словамъ русскихъ лѣтописцевъ, былъ сильно стѣнченъ русскими князьями: Олегомъ Гориславичемъ и Владимиромъ Мономахомъ¹²⁾. Атракъ „Картлисъ-Цховреба“—тѣль самыи Отрокъ, который, по словамъ Ипатьевской лѣтописи, загналъ Владимира Мономаха въ Обязь¹³⁾ (въ Абхазію). „Картлисъ-Цховреба“ говоритъ объ Атракѣ, какъ о дѣйствительной личности, свидѣтельствуя, что онъ былъ сынъ Шарагана (или Шарукана). Отрокъ, загнанный въ Обязь, по смыслу Ипатьевской лѣтописи, имѣетъ какой-то зарадочный характеръ, тогда какъ „Картлисъ-Цховреба“ свидѣтельствуетъ, что Атракъ—это дѣйствительная историческая личность. Владимиръ Мономахъ (1113—1125 г.) дѣйствительно настолько стѣнчилъ Атрака, что онъ былъ выселенъ около 1118 года съ своими подданными въ Грузію, царь которой, Давидъ-В., былъ съ нимъ въ родственной связи. Изъ половецкой пѣсни, обѣ Огрокъ и Сырчанъ, посыпавшій къ Огроку, жившему въ Абхазіи, пѣвца Орева, передаетъ ему: „Воротись, братъ, пойди въ свою землю: умеръ Владимиръ“¹⁴⁾. Переселившися въ Грузію половцы принимали христіанство и дѣлались членами иверской церкви. Не можетъ быть, чтобы многие изъ нихъ, принявъ христіанство въ Грузіи, неожиданно удалились Огрока изъ земли родной въ чужую страну, въ Абхазію, былъ Владимиръ Мономахъ. Вотъ почему Сырчанъ, пославшій къ Огроку, жившему въ Абхазіи, пѣвца Орева, передаетъ ему: „Воротись, братъ, пойди въ свою землю: умеръ Владимиръ“¹⁵⁾. Переселившися въ Грузію половцы видно, что у половцевъ, переселившихся въ Грузію, было искреннее желаніе снова возвратиться въ свою родину и тамъ сложить свою кости, и что многие изъ нихъ дѣйствительно вернулись въ нее и тамъ умерли. Вотъ что говоритъ Огрокъ пѣвцу Ореву: „Лучше костями въ земли своей лѣзъ, чѣмъ славному быть на чужбинѣ“; и онъ вернулся въ свою землю, и отъ него родился Кончакъ, царь половецкій¹⁶⁾. Такимъ образомъ, когда съ сѣвера русская церковь старалась распространить христіанство среди половцевъ, съ юга на помощь ей шла церковь грузинская, обратившая въ христіанство безчисленное множество ихъ. Благодаря вліянію христіанства, въ началѣ XIII столѣтія отношенія между русскими и половцами принимаютъ мирный характеръ, и среди послѣднихъ замѣчается какъ-то коренней переворотъ въ градланскомъ и религиозномъ строѣ¹⁷⁾. Оставшися въ Грузіи половцы-христіане слились съ коренными обитателями, хотя еще упоминаются подъ именемъ кипчаковъ въ царствование Георгія III, отца Тамары (1154—1184 г.), которому ихъ предводитель Кубасарь помогаетъ въ борьбѣ съ мусульманами¹⁸⁾. Оставшися въ Россіи послѣ монгольского нашествия половцы-христіане обрусили, а

¹⁾ „Хроники“ Ф. Жорданія. Тифлісъ, 3 г. стр. 242.

²⁾ Н. де ла Г... Ир. 374.

³⁾ „Печеиѣга, торки и половцы“, моногр. П. Голубовскаго. Кіевъ, 1884 г., стр. 69 и 79, и Addition, p. 290.

⁴⁾ Голубовскій, стр. 83.

⁵⁾ „Образованіе второго болгарскаго царства“, Успенскаго, Одесса, 1879 г., стр. 170—171.

⁶⁾ Голубовскій, стр. 163—164. С. Martin... t. II, p. 48.

⁷⁾ Голубовскій, стр. 228.

⁸⁾ Тамъ же, стр. 221.

⁹⁾ Ипатьевская лѣтопись, стр. 490.

¹⁰⁾ Тамъ же.

¹¹⁾ Голубовскій, стр. 228.

¹²⁾ S. Martin... t. II, p. 48.

выселившееся въ Бенгрию приняли христианство и омадьярились¹⁾. Такимъ образомъ церковь иверская въ дѣло обращенія половцевъ въ христианство внесла немалую ленту и тѣмъ оказала вселенской церкви значительную услугу.

Ил. Перадзе.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

На-днѣхъ, по словамъ «Моск. В.», открывается занятія комиссіи, подъ предсѣдательствомъ директора департамента таможенныхъ сборовъ Белютина, по вопросу преобразованіи таможенъ и по пересмотру вышѣшаго таможенного устава; формальности по досмотру предполагается упростить.

Въ государственный совѣтъ, какъ сообщаютъ газеты, внесенено представление объ утвержденіи правилъ для сельскихъ судовъ сберегательныхъ кассъ.

Газеты передаютъ, что ропоща обѣ учрежденіи дворянскаго землевладѣнія въ Сибири близится къ осуществлению.

По словамъ газетъ, въ Петербургѣ организуется товарищество на паяхъ для разработки земель Уральского хребта, где залежи его до сихъ поръ никѣмъ не эксплуатировались.

Обществомъ трезвости возбужденъ вопросъ обѣ организаций въ Петербургѣ всероссийскаго общества заботы о семьяхъ алкоголиковъ.

Изъ Бостона пишутъ, что въ гарвардскомъ университѣтѣ учреждается каѳедра славянскихъ языковъ и литературы. Совѣтъ профессоровъ избралъ первымъ кандидатомъ для замѣщенія этой каѳедры филолога кнзя Волконскаго. («Кiev. Сл.»).

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ

Свирипюща въ настоящее время въ Лондонѣ и въ Флоренціи проявляется въ гораздо болѣе сильной формѣ, чѣмъ въ 1892 г. Въ теченіе одной только послѣдней недѣли констатировано 952 случая заболѣваній. Эпидемія очень даетъ себѣ знать въ разного рода административныхъ учрежденіяхъ, какъ, напримѣръ, на почѣ, телеграфѣ, въ госпиталяхъ и т. п., такъ какъ вслѣдствіе масы заболѣваній персоналъ служащихъ очень сократился. Нѣкоторые изъ театровъ закрылись вслѣдствіе болѣній всѣхъ актеровъ.

«Gaulois» передаетъ, что президентъ французской республики Феликсъ Форъ со своимъ блестящимъ карьерой обязанъ известному артисту Коклену. Лѣтъ 20 тому назадъ Форъ посѣщалъ уборную Коклена и въ одно изъ своихъ посѣщеній, въ антрактѣ, представленъ былъ артистомъ самому Гамбеттѣ. При этомъ Кокленъ рекомендовалъ его народному трибуналу самыми теплыми образомъ. На ближайшихъ выборахъ Форъ выступилъ кандидатомъ въ депутаты подъ покровительствомъ Гамбетты.

Въ послѣднемъ номерѣ вѣнскаго журнала «Zeit» напечатано много неизданнѣхъ еще писемъ Фердинанда Лассаля къ родителямъ и сестрѣ. Письма эти представляютъ большой интересъ.

Одинъ изъ важнейшихъ итальянскихъ артистовъ Боргетти, высланный за-днѣхъ изъ Лугано за предѣлы Швейцаріи, оказывается миллионеромъ. Боргетти одѣвался не только просто, но даже по-шиеннски, что не мѣшало ему давать «пропагандистамъ дѣла» чисто луккульовскіе обѣды. Отецъ его, владѣющій въ Лугано роскошнымъ палаццо, страшно его боялся. Всякій разъ, какъ по слуху какого-нибудь итальянского национального праздника старика Боргетти выѣзжалъ трехцѣпный флагъ, молодой анархистъ тотчасъ замѣнялъ его краснымъ флагомъ. Вокругъ Боргетти группировались самые отчаянныя анархисты, которымъ приписываютъ большую часть совершенныхъ въ послѣднее время въ Италии покушений.

¹⁾ Голубовскій, стр. 226.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.
Издатель Н. М. Тумановъ.

СПРАВЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Четвертая очередь бѣсѣда въ императорскомъ кавказскомъ обществѣ сельского хозяйства назначена на пятницу, 24-е февраля, въ 7½ часовъ вечера.

Списокъ дѣланъ, назначенный къ слушанію въ тифлисской судебной палатѣ.

По I-му гражд. департаменту.

На 28-го февраля.

По частнымъ жалобамъ: 1) Аники Халатовой на опред. (тифл.) о прод. им. Азнуровой; 2) Минаса Каспарова на опред. (тифл.) о непр. окр. суд. апел. жал. его съ Долухановымъ.

По апелляционнымъ жалобамъ: 1) торг. фирмы «бр. Вейсъ» на рѣш. (тифл.) по иску его къ Адольфу Эксельбіргу о 2,317 р. 50 к.; 2) Ивана Терь-Акопова на рѣш. (тифл.) по иску къ нему Авака Автонова и Аракела Кочарова о 4,480 р. и по вѣтр. иску посл. о 2,953 р. 76 к.; 3) Екатерины и др. Сааруни-Гамазовыхъ на рѣш. (тифл.) по иску къ нимъ Елисеевы Пирумовой по вѣтр. иску Сааруни Гамазовыхъ къ Пирумовой; 4) Григория Бандурова на рѣш. (тифл.) по иску Марти Мамасахисовой къ апел. о наемн. изв., возвр. вещ. и оч. помѣщ.

Въ Фахавшій чинъ, особ. поруч. при главноначальствѣ гражд. частию на Кавказѣ, коллеж. сов. кн. д. З. Меликовъ—въ Елисаветполь.

Выѣхавшій чинъ, особ. поруч.

Пуръ-Гвино.—Голов. пр., д. кн. Муханского. Европ. и азиатск. вѣщанья; при рестор. деш. столовая; телеф. № 210.

Банковский ресторанъ.—Дворцовъ ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

Адамія.—Молочн. завед. Дворц. пл.

Шереметьевъ.—Портной, Михайл. 42.

Фидлеровичъ.—Шорно-сѣдельная галантерейная мастерская. Михайл. ул., № 40.

Г. В. Мельниковъ.—Сунка цѣвѣтъ всѣхъ учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн. матер. пластика. По суббот. распродаж. остатки. Цѣны близь запасовъ (приглѣхъ). Дворцовъ.

Юлій Энгель.—Пробки, печи, паркетъ, цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Михайловская ул., № 81.

Бр. Терь-Григорьянцъ.—Кахетинскій вина: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Ташрова, 2-й скл.—Михайловская ул., 133.

Нн. З. А. Джорджадзе и Нн.—Ках. вино. Гол. подѣ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.

С. Кацъ.—Часы Patek Philippe et C°.

Мозера, Гризеля и др. фабрикъ, брил., зол., сер. вѣщ. изящ. работы. Дворцовъ, 80.

Корона.—Часы. Зол., сер. и мѣлыхъ вѣщ. изящ. брелоки, париж. цѣпочки. Дворцовъ.

Французский базарь.—Дамскій шляпы новѣйшихъ моделъ и разн. модн. тов. Эриванская площадь.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.